

伏龙寺, 弘一法师住过的闭关房

叶向群

2017年9月的一天,我随宁波市新四军历史研究会一行,去慈溪伏龙寺参加一个纪念碑揭幕仪式。抗战爆发后,伏龙寺一度成为新四军浙东敌后抗日基地之一,这座千年古刹由此烙上了红色印记。

这是我第一次走近伏龙寺。活动结束后临上车前,慈溪市文化学者胡迪军不经意间向我提起,不远处有间人迹罕至的小屋,弘一法师四次驻锡伏龙寺,都住在那里,弘律、抄经,并创作了大量书法作品。我一听,当即来了兴趣,跟着胡迪军前去一探究竟。

黄土泥泞,修竹斜逸,荆棘丛生,我俩穿过崎岖、幽暗的无路山地,攀行数千米,一间矮小、破败的小屋兀现眼前。小屋约30平方米,三面外墙由石板、卵石和砖头混砌而成,一道外墙整体倒塌。屋内,一地残砖瓦砾,墙上残存着窗洞和门洞;抬头,屋顶已完全坍塌,巨大的空洞直透苍穹。

胡迪军显然已多次踏勘过这间闭关房。他指着嵌在墙壁中的一块僧人墓碑分析道,这多半是当年“破四旧”时所毁,据此判断屋子的外墙应该在上世纪六七十年代翻修过。细加察看,地基、立柱和木构件却是原来的。这一发现着实让人惊喜!

抚摸着闭关房的残墙破壁,隔空传来张爱玲的声音:“不要认为我是个高傲的人——从来不是的,至少在弘一法师寺院围墙外面,我是如此谦卑。”

不幸中之万幸,伏龙寺1941年遭日寇战火焚毁后,这个闭关房因为与寺院隔了一段距离,且隐于草木竹林,躲过一劫。

我在屋前盘桓良久,很是感慨。几天后给伏龙寺住持传道法师发去一条微信:

那天蒙迪军推荐,临上车时匆匆见了一眼弘一法师当年居住过的闭关房和放生池。闭关房偏于伏龙寺一隅,掩映在树木竹修丛中,人迹罕至,寂守山野。闭关房几近坍塌,徒存三面水泥砌就的乱石墙,疑似近代改建。低头细察,瓦砾中有不少硕大厚实的砖头及石础等物,应为原建筑之构件和旧料。窃以为砖块石头虽不能言,却是当年弘一法师驻锡伏龙寺弘律、抄经并创造书法作品实物见证。闭关房遗址对于挖掘伏龙寺历史文化底蕴,弘扬弘一书法艺术,殊有价值,弥足珍贵。万望珍借并慎重谋划修缮、保护诸事宜。

传道法师回复说,他正有此意,但修缮一事具体落实起来并非易事。弘一法师从一位顶尖艺术家、美学家,到一代高僧,其晚年书法褪尽烟火气,返璞归真,呈现出“华枝春尽,天心月圆”的美学境界,于我可谓情有独钟。而伏龙寺,不光是弘一法师人生道



弘一法师住过的伏龙寺闭关房(叶向群摄于二〇一七年)

佛说阿弥陀经 如是我闻 一时佛在舍卫国祇树给孤园与大比丘众千二百五十人俱 舍利弗摩訶目犍连摩訶迦叶摩訶须菩提摩訶俱絺摩罗多周利槃陀迦波利阿难陀优婆塞梵波提须菩提阿诺楼驮阿菴伽如等 诸大弟子并诸菩萨摩訶萨 舍利弗摩訶目犍连摩訶迦叶摩訶须菩提摩訶俱絺摩罗多周利槃陀迦波利阿难陀优婆塞梵波提须菩提阿诺楼驮阿菴伽如等 诸大弟子并诸菩萨摩訶萨 舍利弗摩訶目犍连摩訶迦叶摩訶须菩提摩訶俱絺摩罗多周利槃陀迦波利阿难陀优婆塞梵波提须菩提阿诺楼驮阿菴伽如等 诸大弟子并诸菩萨摩訶萨

弘一法师《佛说阿弥陀经》十六屏(部分)

路中的重要驿站,更有大师留给宁波的浓郁墨香。

1931年12月中旬,弘一法师在弟子胡宅梵的陪同下,第一次来到伏龙寺。

伏龙寺住持诚一法师将弘一法师安排在清净的闭关房,让他单独居住,并予以体贴入微的照料。此前,因为理念上的分歧,弘一法师与一家寺院合作创办南山律学院、弘扬毗尼的计划失败,导致他心情抑郁身体状况极度不佳。“神经已十分错乱不宁,批阅书籍往往不能了解其义(昔已解者,今亦不解),几同废人。现拟静养治疗,未知能复原否?”他在给胡宅梵信中吐露内心的烦闷不快。伏龙寺清静的环境和良好的调养,让弘一法师神经衰弱的宿疾得以缓解,病体渐康。感念于诚一法师对师父的优厚礼遇,胡宅梵在《伏龙寺酬诚一》一诗中以喜悦之情描述了伏龙寺胜景和对寺内众僧的感激:

水陆横分叠海边,重峦越到梵宫前。 山光苍翠林深处,海气鸣涛浪击天。 千丈岩高竿空碧,一泓池净漾清涟。 红尘不到空王屈,多谢山僧一指禅。



原址重建的闭关房。



广场铜雕由宁波大学教授梅法钺设计。(叶向群摄)

《狂飙》,无疑是2023年开年后最火爆的电视剧之一。该剧在受到大众追捧的同时,还引发了一个看似匪夷所思的现象,那就是观众对剧中反派高启强的认识:高启强明明是个无恶不作的黑社会头子,为什么能“圈粉”无数?为何一部扫黑反腐剧,却被一些人视为励志创业剧?情感悖论背后的观赏心理,耐人寻味。

我们总说“成年人的世界没有容易一词”。“发迹”前,高启强可谓生存艰难。剧集一开始,那个彪悍、愤懑、卑微的男人浑身血污,被人打得鼻青脸肿关在拘留所里。其实,他是个受害者。为了自己的卖鱼摊位不被换掉,他花钱送礼,结果对方非但没有“收礼办事”,还讥他贫穷,拳脚相加。一桩没来由的拘留,及人物身上凝聚的压抑感,自然将观众拉到了高启强这边。此环节也是我们的情感偏向高启强的起点。乃至后来他挣脱道德束缚,走上以恶制恶、以暴制暴的道路,仍觉得他情有可原。

落魄的鱼贩子成为黑社会老大。高启强“成功”的本质无疑是堕落。只是《狂飙》不似一般黑帮影视剧,人物一出场就身份定型:要么早已黑化,要么仅用简洁的回溯镜头叙述人物如何从卑微“小弟”晋升为威武“大哥”。张颂文对高启强的刻画可谓血肉丰满、连贯完整,他将一个安



“共情”背后的情感悖论 ——浅析《狂飙》高启强一角

清晨

分守己,只想通过卖鱼,供弟妹妹上大学的普通鱼贩,演绎得真实感人。转折在于:当他敏感地察觉到自己和安警官关系很好,能给自己带来切实的好处时,开始心旌摇曳了。而到他卷入徐江儿子的死亡事件,亲情的羁绊让本欲自首的他又临阵退缩——家庭意识很强的国人反而觉得高启强有着“长兄如父”般的责任感。另外,他对唐家兄弟的宽容,是他当大哥的格局;他对陈书婷的真挚,是他做丈夫的深情;他对老默的女儿,最后也生出了慈父般的真心疼爱。但不管怎样,他已经沉沦于开赌场、放高利贷、杀人受贿的黑恶势力头子。高启强曾自我辩护道:“为什么我当好人时,坏人欺负我,而我当坏人时,好人又来审判我?”《狂飙》敢于角色之口,发出如此质问,能够引起很多人的共鸣。

影视艺术的一大使命,是探讨人类的生存处境。《狂飙》挖掘了人性在特殊环境下的异化,也突显了“人的局限性”。在很长一段时间里,我们深信唯意志论。譬如:只要努力,就能成功;只要不放弃,就会有成果。还有“人定胜天”云云。但人们被现实反复捶打、碾压后,便放弃了此类幻想。高启强也好,安欣也罢,更多时候内心充满了无奈、苦恼。安欣多次立功,竟落得“人未衰,发先白”,同事们纷纷背刺,他依然是最底层的“安警官”。高启强呢,自他触碰法律红线,表面活得风光无限,内心则战战兢兢。他未必不想洗白自己,可当一个人的欲望越来越膨胀,悬崖勒马谈何容易。 观众“共情”高启强,情感悖论背后,涉及幽微、奇妙的观赏心理:电视剧作为一种非常亲民的娱乐形式,能轻易弱



宁海平调《李慧娘·见判》剧照。(汤丹文 摄)

被称为“平调”。在音乐唱腔上进行原汁原味保护传承,保留它的原真性甚至初创时的野性,并在此基础上实现“老戏唱老调,新戏出新腔”,正是宁海平调发展的方向。所以,人们对刘建宽导师工作室在宁海平调音乐上的保护传承创新有所期待,并不意外。

而实际上,宁海平调亟待解决的一个问题是唱腔越剧化的倾向。宁海平调的传承发展比较特殊,许多原先的越剧演员成了平调传承者。宁海平调艺术传承中心,也承担着越剧演出的任务。平调团、越剧团,一套班子,两块牌子。“平调出精品,越剧走市场”,这自然是地方戏曲团体在当下市场经济体制下无奈与尴尬的选择。

对此,著名剧作家、也是宁海人的原市文联党组书记杨东标先生在研讨会上疾呼:宁海平调必须改变这种“将就”的现状,要有自己的长远发展规划。

当然,宁海平调到底“一团两唱”还是“一团一唱”,政府部门要做出审慎的衡量。如果是后者,那需要有很大的决心,作出很大的决断。

不管怎么说,稀有剧种要“活起来,传下去”,出戏、出人才是唯一出路。如果传统戏曲艺术的传承者还是要为生存发愁,不能在编制薪酬、成长环境等方面得到助力支持,一切都将是“天方夜谭”。

研讨会上,林为林借用昆曲的振兴,对像宁海平调这样的稀有剧种如何发展提出了看法:除了院团努力,更需要领导重视,体制完善,机制灵活;政府部门重视地方戏曲的生存发展,并加以助力,几乎成了与会者的共识。

这次来宁海参加稀有剧种展演的台州乱弹,原来名不见经传,濒临灭绝。这几年由于地方政府的高度重视,大量地投入扶持,台州乱弹成为当地的一张文化名片,多次上国家大剧院演出。台州乱弹剧团尽管是民办公助,但在“传下去”与“活起来”两者之间取得了较好的平衡,走市场走得“活色生香”。

这次来为稀有剧种展演助阵的婺剧,也是如此。它从上世纪六七十年代的辉煌,到九十年代的步履维艰,再至重整旗鼓,如今不仅拥有大量的戏迷,更是成为金华市城市形象主力代言,甚至成为浙江文化的名片。

很难想象,作为地方戏曲的婺剧,每年演出多达500场,六上春晚,演出足迹遍及近50个国家;金华打造十大城市名片,婺剧和婺剧大剧院分别以戏曲和地标建筑位列其中……这些无不说明了,地方戏曲可以成为城市时尚,也可以有网络流量,更可成为一个地方的文化底色。

助力宁海平调再出发,对宁海这个已进入中国经济百强县前50名的县域而言,物质上的支持应该不是问题,关键还是相关部门的认识。把稀有剧种仅仅当作老祖宗遗留下来的东西供奉、保护起来,还是推陈出新,全力使之融入当下火热的社会,为满足人们对美好生活的向往而服务?对甬剧、姚剧、宁海平调等宁波这些稀有剧种而言,这是一道必须作出选择的答题。



化高启强的恐怖性。试想:如果真有一群黑帮分子在附近打砸抢,你会认同他们吗?你只会掏出手机拨打“110”。所以我们大可不必担心观众的思想被《狂飙》带歪,他们明白影视剧叙事和现实世界之间的距离。剧中的徐江就是个范例。徐江大大咧咧,又心狠手辣,喜剧演员贾冰赋予了这个角色特有的“喜感”,让人“恨不起来”。一些调皮的观众还学着贾冰的口吻说脏话:“什么档次,跟我用的(等离子电视)一样,走的时候,替我给砸喽。”娱乐化后的自我代入,不需要承担道德后果,只是娱己娱人而已。

《狂飙》一剧比较真实地呈现了现实生活中权利、金钱、身份、地位导致的社会分层。每个人内心都希望实现阶层跃升,如今这根心弦被《狂飙》拨动,人们自然会通过欣赏高启强的姿态,来表达对现实不公的反抗。高启强身上,满足了大众“吃得苦中苦,方为人上人”的传统观念。

最后还是那句话,我们怎么会怕一个黑帮老大深深吸引?笔者以为:真正看懂了《狂飙》,看懂了生活的观众,其实不是喜欢他、崇拜他,而是以悲悯之心理解了他。